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11 - O Candidato devera devolver ao Fiscal 0o CARTAO RESPOSTA, ao término de sua
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PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

01 Segundo Corréa (2006), “como ciéncia social a geografia tem como objeto de estudo a
sociedade que, no entanto, ¢ objetivada via cinco conceitos-chave que guardam entre si forte
grau de parentesco, pois todos se referem a agdo humana modelando a superficie terrestre”’. Nao

esta entre esses conceitos chave:
a) Paisagem

b) Regido

¢) Tempo

d) Espaco

e) Territorio

02 Leciao fragmento a seguir:

A desconcentracio do tempo e do espaco

A sociedade rural ndo tinha outra saida sendo localizar cada plantio no terreno mais apropriado.
O homem era “obrigado” as suas escolhas espaciais. E o mesmo valia para o tempo: cada estagao

do ano implicava somente um nimero determinado de atividades.

A sociedade industrial conseguiu fazer com que o tempo virasse uma mania, uma neurose.
Também o espaco era em grande parte obrigatorio: era mais conveniente elaborar a matéria-
prima o mais perto possivel dos cursos d’dgua que acionavam as turbinas. E todas as agdes
humanas, até mesmo os pensamentos, possuiam tempos e lugares especificos: o amor, de noite
em casa, o trabalho de manha no escritdrio, as compras, num determinado bairro, a diversao

num outro, € assim por diante.

Ora, com o fax, o celular, o correio eletronico, a internet, a secretaria eletronica, nés podemos
tudo em todo e qualquer lugar. Usos, mentalidades e sentimentos separam-se sempre mais dos

lugares e dos horarios.

(MASI, Domenico de. O écio criativo. Rio de Janeiro: Sextante, 2000. P.159-160)
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O texto apresenta caracteristicas presentes na evolugdo dos trés meios geograficos, fazendo

referéncia:

a) no primeiro paragrafo ao meio natural, caracterizado pela auséncia de técnica, uma vez que a
construcao de habitagdes e a domesticagcdo de plantas e animais nao pressupde o uso de técnica,

apenas adaptagdes naturais.

b) no segundo pardgrafo ao meio técnico-cientifico-informacional, onde a informacdo ¢ o
elemento fundamental para imprimir agilidade aos processos de uma empresa, elevando sua

competitividade.

¢) no segundo paragrafo ao meio técnico, onde a técnica refere-se a um conjunto de habilidades,
ao modo de fazer determinadas a¢des ou desenvolver um trabalho com o uso de ferramentas,
maquinas e outros equipamentos; e no terceiro paragrafo ao meio técnico-cientifico-informacional,
onde a tecnologia est4 associada a invenc¢do e a inova¢do de novas técnicas que serdo aplicadas

no processo de producdo de mercadorias ou servigos.

d) no terceiro paragrafo ao meio técnico-cientifico-informacional, caracterizado pela utilizagdao
de tecnologias da informag¢do e da comunicagao, o que modificou as relagdes sociais, 0 modo de
vida das pessoas, criou novas relagdes de trabalho, introduziu formas de lazer e de entretenimento;
diferentemente do meio técnico descrito no segundo paragrafo, onde as relagdes sociais € o
modo de vida das pessoas sdo praticamente uma continuagao do periodo anterior descrito no

primeiro paragrafo.

e) no segundo paragrafo ao meio técnico, onde o uso das técnicas nao impulsionava a produgao
em um ritmo que retirasse totalmente da natureza a sua capacidade de se regenerar, semelhante

ao meio natural, descrito no primeiro paragrafo.

03 O Brasil ¢ conhecido por apresentar uma das matrizes energéticas mais limpas do mundo.
Um dos fatores responsaveis por esse status € o uso da energia hidroelétrica, embora sejam bem
conhecidos seus impactos socio-ambientais na fase de instalacdo. A respeito do uso dessa fonte
de energia, uma usina cujas obras estdo em construcdo na Amazonia tem despertado interesse
internacional. Assinale a alternativa que correlaciona o nome da usina, o estado em que esta

sendo construida e o rio que ira represar:

a) Belo Monte / Amazonas / Tapajos
b) Jirau / Rondonia / Madeira

c) Belo Monte / Pard / Xingu

d) Tucurui / Pard / Araguaia

e) Balbina / Acre / Jari
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04 Os noticiarios tém reportado com freqii€ncia nos ultimos meses o drama dos migrantes
que buscam, a partir de varias partes do mundo especialmente da Africa e do Oriente Médio,
chegar a Europa através da perigosa travessia do Mar Mediterraneo. Sobre o tema, analise as

trés assertivas abaixo:

I) O avango do Estado Islamico na Siria tem levado milhares de sirios, entre esses sobretudo

muculmanos, a pedir asilo na Europa.

IT) Entre os africanos, ha uma combinacdo de fatores que os levam a migrar, e que podem ser
atribuidos tanto a perseguigdes politico-religiosas, como a busca por estabilidade financeira e

consequente melhoria das condi¢des de vida.

IIT) Italia e Grécia sdo os principais pontos de chegada das recentes ondas de imigrantes. Nesses

paises os migrantes se fixam permanentemente.
Estdo incorretas:

a) apenas a assertiva [
b) apenas a assertiva Il
c) as assertivas [ e I1
d) as assertivas [ e 111

e) apenas a assertiva 1l

05 Uma das praticas espaciais concebidas por Corréa (2006) é a marginalizagdo espacial.

Segundo o autor, a ideia central que resume essa pratica é:

a) O valor atribuido a um dado lugar pode variar ao longo do tempo.

b) No processo de producdo do espago ha uma inerente dimensao politica que leva a diferentes

formas de controle sobre o espaco.

¢) A localizagdo de uma atividade em um dado local pode ocorrer antes que as condicoes

favoraveis tenham sido satisfeitas.
d) E necessario que se viabilize a reproducao das condi¢des de produgao.

e) O espago geografico ¢ multidimensional e ¢ tarefa do gedgrafo torna-lo inteligivel.

06 Assinalea opc¢ao que nao pode ser apontado como fato marcante do periodo do P6s-Segunda

Guerra Mundial:

a) A criacao do Estado de Israel.

b) O surgimento da chamada Guera Fria.

¢) O processo de descolonizagdo da Asia e da Africa.

d) A emergéncia de regimes totalitarios na Alemanha e na Itélia.

e) A expansao do socialismo pela Europa Oriental.
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07 O El Nifio ¢ um fendmeno oceanico caracterizado pelo aquecimento incomum das aguas
superficiais nas por¢des central e leste do oceano Pacifico, nas proximidades da América do
Sul, mais particularmente na costa do Peru. A corrente de 4guas quentes que ali circula [...]
somente recebe o nome de El Niflo quando a anomalia térmica atinge proporcdes elevadas (1°
C) ou muito elevadas ( de 4°C a 6°C), acima da média térmica, que ¢ de 23° C [...]. O fato de o
El Nifio ser mais conhecido popularmente como fendémeno climéatico, decorre da forte influéncia

das condigOes oceanicas no clima, donde se fala da interagao oceano-atmosfera.

(MENDONCA, Francisco; DANNI-OLIVEIRA, Inés Moresco. Climatologia — no¢coes
basicas e climas do Brasil. Sdo Paulo: Oficina de Textos, 2007. P. 189-191)

Sabendo que o fenomeno El Nifio provoca alteragdes climaticas em todas as regides brasileiras
e também em toda a América do Sul, assinale a alternativa que indica as principais alteracoes

para a regido sudeste do Brasil:

a) Precipitagdes abundantes, principalmente na primavera (de setembro a dezembro) e de maio a

julho. E observado um aumento da temperatura do ar.

b) Secas de diversas intensidades durante a estacao chuvosa (fevereiro a maio), no norte de

Minas Gerais e do Espirito Santo, enquanto no sul e oeste da regido ndo sdo afetadas.

¢) As precipitagdes em geral ndo apresentam efeitos evidentes; contudo, existe uma tendéncia de

que as chuvas superem as médias historicas.

d) Provoca reducdes de chuvas de moderadas a fortes, sendo uma das consequéncias o aumento

significativo dos incéndios florestais.

e) O padrao de chuvas costumeiramente ndo sofre alteragdes, contudo ¢ observado um aumento

moderado das temperaturas durante o inverno.

08 0 conceito de transicdo demografica, associado ao estudo das populacdes, esta relacionado

a(ao):

a) passagem da economia liberal a economia planificada.
b) diminui¢ao da idade média de vida.

¢) prevaléncia de populacdo masculina sobre a feminina.
d) piramide etéria de base estreita.

e) descricdo dadindmica do crescimento populacional com aalternancia dos regimes demograficos

ao longo da historia.
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09 A interferéncia humana no ambiente tem provocado alteragdes climaticas em grandes areas
construidas. E o que ocorre nos grandes centros urbanos, onde tal interferéncia resultou na
formacao do chamado ‘microclima urbano’. Dos fatores elencados nas opgdes abaixo, todos

concorrem para a formagao dos microclimas urbanos, exceto:

a) Verticalizacdo das construgdes, que dificulta a circulagdo do ar.
b) Impermeabilizacdo dos solos.

¢) Aumento da circulacdo de automotores.

d) Circulacdo humana.

e) Reducao drastica das areas verdes.

10

Disponivel em http://mercadopopular.org/2014/05/voce-sabe-o-que-e-especulacao-
imobiliaria-2/. Acessado em 14/09/2015.

A partir da anélise da imagem acima NAO ¢ possivel deduzir que:

a) grandes eventos repercutem sobre a organizacao do espaco urbano.

b) politicas publicas sdo efetivadas sem a discussao com os atores envolvidos.
c) os impactos positivos se estenderdo a todas as camadas da sociedade.

d) o Rio de Janeiro sediou partidas da Copa do Mundo de Futebol de 2014 e sediara os Jogos
Olimpicos de 2016.

e) o Estado promove a¢des que podem nao responder as necessidades mais urgentes da populacao.
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11 No Brasil, desde a década de 90, registra-se a preocupacao sobre a disponibilidade e qualidade
de 4gua para abastecimento humano, agricola e industrial. Em 1997, o Governo Federal instituiu
a Politica Nacional de Recursos Hidricos e criou o Sistema Nacional de Gerenciamento de
Recursos Hidricos. Mais tarde, em 2000, foi criada a Agéncia Nacional de Aguas (ANA) para
implementar e coordenar a gestdo compartilhada e integrada dos recursos hidricos e regular o
acesso a agua. Essa politica considera que a 4gua ¢ um bem de dominio publico e um recurso

natural limitado, dotado de valor econémico.

Entre os objetivos da Politica Nacional de Recursos Hidricos, podemos citar:

a) realizar a cobranca pelo uso da agua, dependendo da quantidade captada ou langada nos leitos

naturais, apos a implantagao dos demais instrumentos previstos em lei.

b) garantir que o uso seja feito de forma sustentavel, isto €, assegurar a atual e as futuras geragoes

a necessaria disponibilidade da 4gua, em padrdes de qualidade adequados aos respectivos usos.

¢) priorizar os projetos que visem o desenvolvimento econdomico do pais, como a geragdo de
energia hidroelétrica e a produgdo de alimentos, que sdo interesses da nagdo, em consonancia

com a preservagao ambiental.

d) fiscalizar os usudrios evitando assim o uso irracional da 4gua e garantindo o acesso de toda a

populacao a este bem de dominio publico.

e) controlar a disponibilidade de agua, principalmente nas regides do pais afetadas por secas

intensas, assegurando que em periodos de escassez a dessedentagdo humana seja priorizada.

12 Com relagdo a regionalizagdo do territorio brasileiro proposta por Santos e Ribeiro (1979),
qual das alternativas abaixo exprime de forma correta uma das caracteristicas da Regido

Concentrada?

a) Maior densidade do meio técnico-cientifico-informacional
b) Ocupagdo mais antiga

¢) Presenca de densas florestas

d) Maior celeiro de graos do pais

e) Baixa densidade demografica
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13 Os 6 dominios morfo-climaticos e fitogeograficos do Brasil foram propostos pelo gedgrafo
Aziz Ab’saber. Cada dominio, geralmente associado a determinada regido do pais, possui
feicdes especificas de relevo, tipos de solos. Ha, ainda, faixas de transicdo e de contato, com
minibiomas, formacdes paisagisticas e condi¢cdes ecologicas variadas. Assinale a alternativa

cujas caracteristicas do dominio citado estejam corretas.

a) Amazonia: terras predominantemente planas / clima equatorial / floresta decidua

b) Cerrado: situado na porg¢ao central do territorio brasileiro / predominio de chapaddes / arvores
retorcidas

c¢) Caatinga: situada no Nordeste brasileiro / clima semi-arido / maior hotspot de biodiversidade
d) Mares de Morros: situado na zona costeira atlantica / presenca da mata atlantica / relevo plano

e) Pradarias: relevo com suaves ondulagdes / excelentes pastagens naturais / situadas no norte

do pais

14 Sobre os recursos hidricos do Brasil, assinale a alternativa correta.

a) Por ser um pais privilegiado em recursos hidricos, a discussdo sobre a escassez de dgua no

Brasil na atualidade ¢ algo muito mais preventivo do que uma preocupagao real.

b) Um problema generalizado nas principais cidades da regido amazonica, mas incomum no

restante do Brasil, ¢ a crescente polui¢do dos rios devido a inexisténcia de rede de esgoto.

¢) Na regido amazonica, o aumento da populagdo, diretamente associado a ampliagao do
desmatamento, também gera impactos nos recursos hidricos da regido devido tanto a expansao

urbana quanto a formagao de pastagens e da agropecuaria.

d) Apesar das vazoes elevadas e da ocorréncia de transi¢cdes de planaltos para planicies, a regiao

amazonica ndo tem potencial para aproveitamento hidrelétrico.

e) A bacia Amazonica apresenta extensa rede pluvial, porém pouco navegavel.

15 a respeito do processo de urbanizacdo e das caracteristicas da vida urbana, marque a

alternativa correta.

a) A concentracdo da populacado mundial vivendo em cidades ¢ um evento marcante do século

XX somente entre paises desenvolvidos.
b) O espago urbano facilita o acesso a cultura, a educacgao e a satde.

¢) A segregacdo socioespacial tem prevalecido nas grandes cidades brasileiras, muito embora

tenha sido verificada a eliminagao da concentracdao de renda.

d) O crescimento demografico, que apresenta ritmo variavel entre as cidades brasileiras, ndo

pode ser atribuido a urbanizagdo e ao crescimento vegetativo.

e) No Brasil nota-se o processo de éxodo urbano atuando com ritmo homogéneo em todas as

regioes.
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16 Nos termos de Rogério Haesbaert, uma das ideias mais completas que o conceito de

desterritorializagao econdmica implica € (sdo):
a) A deslocalizacao de empresas e a flexibilizagdo das atividades produtivas.
b) O carater “multilocacional” das empresas.

c¢) Processos de expropriacdo, precarizacdo e/ou exclusdo inseridos na logica de acumulagdo

capitalista.
d) Vinculos de menor profundidade com o territorio.

e) A globalizagdo irrestrita num mundo efetivamente “sem fronteiras”.

17 Em tempos contemporaneos podem ser vistos conflitos localizados em pontos especificos
que soam como reminiscéncias da Guerra Fria. O conflito que melhor ilustra essa afirmativa esta

expresso na alternativa:

a) Avanco do Estado Islamico em areas da Siria e Iraque

b) Novas reivindicag¢des argentinas sobre as Malvinas (Falkland)
¢) Aproximacao entre Cuba e Estados Unidos

d) Distensao na Ucrania entre forgas pro-Russia e pro-Ocidente

e) Expansdo chinesa em economias africanas

18 BRICS, na economia internacional, ¢ uma associacdo de cinco paises, incluindo as
principais economias emergentes. O nome ¢ um acronimo (em lingua inglesa) das suas iniciais:
Brasil, Russia, india, China e Africa do Sul. Estas economias buscam construir um sistema
de comércio global por meio de acordos bilaterais que ndo sdo baseados unicamente na moeda
norte-americana. Nos ultimos meses, uma medida foi implementada pelo conjunto, e teve grande

repercussao mundial. Assinale a questdo que expressa essa medida.

a) O acordo de livre circulagdo de pessoas entre os paises membros.
b) A adog¢ao do Yuan como moeda para acordos comerciais.

¢) A criagdo do Novo Banco de Desenvolvimento.

d) A criacdo do Parlamento Regional.

e) A reivindicagdo de um assento conjunto no Conselho de Seguranga da ONU.

[10]



19 «o ¢ fundamentalmente um espaco definido e

delimitado por e a partir de relagdes de poder”’.

Entre as alternativas abaixo, aquela que completaria de forma correta a lacuna acima é:

a) espago geografico

b) territorio

¢) aglomerado de exclusao
d) contexto regional

€) governo

20 Santos e Silveira afirmam que “malgrado sua fei¢cdo de novo front, determinado estado
da Amazonia abriga apenas 5,1 habitantes por quilometro quadrado, e entretanto desponta
como o estado de ocupacdo mais densa numa regido onde a natureza ainda estd recuando’’.
Adicionalmente, podemos afirmar que esse mesmo estado foi, a partir dos anos 1960, meta
migratoria de muitos camponeses capixabas. A combinacao das informagdes permite inferir que

o referido estado é:

a) Rondonia

b) Para

¢) Tocantins

d) Mato Grosso
e) Acre

21 oOs mapas nos auxiliam a localizar qualquer ponto na superficie da Terra, facilitando
nossa orientagdo no no espago geografico. Para elaborar ou interpretar um mapa, utilizamos a
cartografia: ciéncia e arte que se ocupa da composicdo e da leitura de formas de representagao
do espaco geografico, como mapas, plantas e cartas. Sobre os mapas e suas caracteristicas,

julgue as afirmativas abaixo.

I. A proje¢ao de Mercator foi desenvolvida em um periodo de grande destaque para o continente

europeu, fato que € percebido pela visao eurocentrista do mesmo.

II. A Projecao de Robinson vem sendo comumente utilizada nos atlas modernos para representar

o mundo, pois representa um meio-termo entre os diversos tipos de proje¢des existentes.

III. O planisfério de Peters valoriza os paises subdesenvolvidos, colocando-os em destaque
ao representd-los com seus tamanhos reais. Ele projeta, em linguagem cartografica, a ideia de

igualdade entre os paises.

IV. Dependendo das propriedades geométricas presentes na relagdo globo-mapa, as projecoes
classificam-se em: equivalentes, conformes, equidistantes ou afilaticas, sendo a projecao de

Mercator afilatica, a projecdo de Robinson equivalente, e a projecao de Peters conforme.
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Verifica-se que esta(3o) CORRETA(S)
a) apenas [ e II.

b) apenas 1T e I'V.

c¢) apenas Il e I'V.

d) apenas I, IT e III.

e) apenas [, [Il e I'V.

22 Entre as 4reas citadas nas opcdes abaixo, ndo pode ser considerado um adensamento

populacional de destaque mundial:

a) Noroeste dos Estados Unidos
b) Centro da Europa

¢) Subcontinente indiano

d) Sudeste asiatico

e) Regiao do Golfo da Guiné

23 Em relagdo ao atual status da economia e da sociedade brasileira, analise as assertivas

abaixo.

I. Conforme mostram os dados, diminuiu a desigualdade social.

II. O pais deixou de ter nas commodities 0 maior peso na pauta de exportagdes.

ITII. As desigualdades sociais inter-regionais foram aprofundadas.

IV. Aumentou o nimero de domicilios que tem no trabalho feminino a base do or¢gamento.
Estdo corretas:

a) apenas a assertiva [.

b) apenas a assertiva II.

c) apenas a assertiva III.

d) apenas as assertivas II e III.

e) apenas as assertivas [ e IV.

[12]



24 0 conceito de desenvolvimento humano nasceu definido como um processo de ampliacao
das escolhas das pessoas para que elas tenham capacidades e oportunidades para serem aquilo
que desejam ser. Diferentemente da perspectiva do crescimento econdémico, que vé o bem-
estar de uma sociedade apenas pelos recursos ou pela renda que ela pode gerar, a abordagem
de desenvolvimento humano procura olhar diretamente para as pessoas, suas oportunidades e
capacidades. O Indice de Desenvolvimento Humano (IDH) vem sendo usado desde 1993 pela
ONU para comparar o grau de desenvolvimento dos paises. Entre suas vantagens, assinale a que

ndo podemos citar.

a) Nao limita o entendimento da questao do desenvolvimento apenas ao critério econdmico.
b) E uma medida resumida e sintética de apenas trés dimensdes do desenvolvimento.

¢) Coloca primazia no ser humano.

d) Permite comparagdes também entre entes subnacionais.

e) Uma de suas dimensdes, a longevidade, permite inferir outras caracteristicas socio-econdmicas

e ambientais de um lugar.

25 A inovadora classifica¢do do relevo apresentada por Jurandir Ross em 1989 sugeriu que no
Brasil existem trés tipos de relevo, distribuidos em um niimero especifico de unidades. Assinale
a alternativa que de forma correta explicita o nome dos trés tipos de relevo e a quantidade de

unidades:

a) Montanhas, planicies, planaltos / 25 unidades.

b) Planaltos, planicies, alagados / 31 unidades.

c¢) Chapaddes, cordilheiras, planicies / 28 unidades.

d) Planaltos, planicies, mares de morros / 25 unidades.

e) Planaltos, planicies, depressdes / 28 unidades.

26 Entre os fatos abaixo, em termos praticos, todos geraram repercussdo territorial, com

desdobramentos na economia do Estado do Espirito Santo, exceto um. Assinale-o.

a) A inclusdo do Norte Capixaba na area da abrangéncia da Sudene
b) A exploragao de petréleo na camada pré-sal
¢) A formagao do Comité da bacia hidrografica do Rio Doce

d) A ampliacdo do nimero de terminais portuarios para suporte as atividades de extragdo de

petroleo

e) A concessdo da BR-101 a iniciativa privada

[13]



27 “Consistem em areas de transi¢do ambiental onde comunidades ecologicas diferentes entram
em contato”. Sobre o conceito expresso pela defini¢do anterior e um exemplo existente no estado

do Espirito Santo, a alternativa correta ¢é:

a) Ecotono / mussununga

b) Biogeografia / mata paludosa
c¢) Restinga / manguezal

d) Ecétono / manguezal

e) Biogeografia / restinga

28 Determinado terreno, de forma retangular, tem base com o dobro da extensdo da altura,
na planta. A altura, no mapa cuja escala ¢ 1:175.000 equivale a 3,5 cm. Dentro do terreno, uma
plantacao de arroz de forma quadrada tem seus lados expressos por 0,5 cm, na mesma escala.

Qual alternativa associa corretamente o perimetro do terreno e a area da plantagao de arroz?

a) 36,75 km e 62.500 m2
b) 367 km e 6.250 km?2
¢) 3,67 km e 62.500 km2
d) 367.500 m e 625 m2
e) 36,75 m e 6.25 km2

29 A humanidade levou muitos milénios para se expandir e ocupar diferentes partes do planeta.
No entanto, em comparagao, levou relativamente pouco tempo para construir nele uma extensa
rede digital. A integragdao por meio das redes de informagdo deu uma nova dimensao ao espago
e possibilitou uma nova forma de agir sobre ele. O espaco geografico passa a conter entao um
espaco virtual ou ciberespacgo. Nele, ocorre interagao a distancia entre pessoas e intervencao, de

certo modo, em outros lugares, sem a necessidade do deslocamento fisico.

Sobre o ciberespago € correto afirmar que:

a) ¢ formado pelo conjunto de infraestrutura material e de softwares (programas de computador),
associado ao universo de informagdo que a comunicacao digital abriga e a sociedade que tem

acesso a esse mundo digital.

b) ¢ semelhante ao espaco fisico. No espago virtual existem paisagens a serem observadas e

percursos que comunicam materialmente um espago com o outro.

¢) considerando a periodizagdo historica do meio geografico, o surgimento do espago virtual ¢ a

principal caracteristica do meio técnico.

d) a rede formada pelas tecnologias de informagao disponiveis no mundo atual constitui o palco

do ciber espago, sendo o acesso as redes um ponto comum a todos os cidadaos.

e) ¢ um conceito unicamente filosofico, que justamente por ser um espaco desterritorializante,

um mundo nao-palpavel, ndo implica nas interagdes homem-espaco.
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30 As causas das falhas geoldgicas podem ser duas: processos atectonicos ou externos
e processos tectonicos ou internos. O primeiro caso, mais raro, ocorre quando algum
acontecimento acima da superficie provoca a fissura dos corpos rochosos, como o desabamento
de uma camada montanhosa ou encosta, trazendo impactos sobre as rochas que se rompem. Ja os
processos tectonicos sdo mais comuns para originar os falhamentos e ocorrem quando as forgas
de movimentagdo das placas tectdonicas acumulam-se a ponto de superarem a capacidade de
resisténcia e coesao das rochas, fazendo com que elas gradativamente se rompam e movimentem-

se. E um processo relativamente lento e de dificil visualizagdo direta.

Conforme a classificagdo baseada no comportamento e especificacdo dos falhamentos, existem
trés tipos de falhas geoldgicas, assinale a alternativa que pode ser atribuida a falha de San

Andreas, na Califérnia, Estados Unidos.

a) Falha transcorrente, acontece quando ha deslocamento no plano horizontal entre os dois blocos,
sendo mais comum em zonas de encontro entre duas placas tectonicas, quando essas também
se movimentam horizontalmente. Assim, cada bloco sofre com um tipo de forca diferente e

apresenta deslocamentos distintos.

b) Falha normal, onde a cisao acontece quando um bloco “desce” ou abaixa em relagao a superficie

da falha. Isso ocorre quando a pressao exercida sobre a regido provoca uma tensao negativa.

c) Falha inversa, onde a cisdo ocorre quando um bloco “sobe” em relacdo a falha, soerguendo
a sua superficie. Isso acontece quando o tectonismo provoca uma tensdo responsavel por

comprimir o espago ocupado pelas camadas de rocha.

d) Falha transcorrente, onde ocorre o deslocamento no plano vertical entre os blocos, apresentando

deslocamentos na mesma dire¢ao oposta.

¢) E um exemplo de placa atectonica.
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31 Uma das classificagdes dos solos baseia-se na influéncia que a vegetacdo, o relevo e,
principalmente, o clima exercem sobre eles. Essa classificacdo recebe o nome de classificagao
zonal, porque estd fundamentada nos tipos ou zonas climéticas. A classificacdo zonal divide os

solos em 03 conjuntos, subdivididos em categorias.

Na tabela abaixo, assinale a alternativa incorreta sobre as caracteristicas de uma das categorias:

CONJUNTOS | CATEGORIA | CARACTERISTICAS

a) | Zonais Latossolos Maduros, horizontes bem diferenciados, proprios de climas

quentes e umidos; muito profundos, extremamente lixiviados e

pouco férteis.

b) Intrazonais Solos Bem desenvolvidos, locais de grande umidade (proximidades de
Hidromorficos | rios e lagos e planicies de inundagéo); quando drenados, séo

férteis.

c) Azonais Litossolos Locais de alta declividade; assentados diretamente sobre rocha
inalterada.

d) | Azonais Desérticos Horizonte A rico em matéria organica e célcio, bastante rasos e
pouco férteis.

e) | Zonais Podzéis Proprios de climas temperados ou frios; horizonte B enriquecido

pela acumulacao de 6xidos de ferro e hiumus; fertéis.

32 Leia o noticiario abaixo da rede BBC ¢ observe a imagem do artista urbano britanico

Banksy, para responder a questao:

As solicitagdes de asilo para a Europa se multiplicaram neste ano — s6 a Alemanha e a Hungria,

por exemplo, ja receberam mais pedidos nos ultimos meses do que em todo o ano passado.

No total, 438 mil refugiados pediram asilo em paises do bloco até¢ o fim de julho deste ano —

comparados com os 571 mil para 2014.

De acordo com niimeros divulgados pelo Alto Comissariado das Nagdes Unidas para Refugiados
(Acnur), a Alemanha continua sendo o destino mais procurado por imigrantes que chegam a
Europa. Foi o pais que recebeu o maior numero de pedidos de asilo, com mais de 188 mil até o

fim de julho deste ano — 15.416 a mais do que o ano passado todo.

Mas a Hungria ja ocupa o segundo lugar, com mais e mais imigrantes recorrendo ao pais para
entrar na Europa Ocidental pelo meio terrestre — a estagdo de trem de Budapeste chegou a fechar
no inicio da semana, com milhares de imigrantes acampando do lado de fora a espera de um

trem para o oeste do continente europeu.

Disponivel em http:/www.bbc.com/portuguese/noticias/2015/09/150904 graficos imigracao
europa_rm. Acessado em 13/09/2015
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Disponivel em  http://aviagemdosargonautas.net/2015/08/30/humor-agucado-alvo-o-modo-

como-tratamos-os-refugiados/. Acessado em 12/09/2015.

Entre os motivos para o crescente aumento do numero de refugiados que se dirigem a Europa,

podemos afirmar que:

a) duas sdo as principais razdes para esse fendmeno: a instabilidade politica provocada pelas
guerras civis, sobretudo pela guerra civil na Siria e pela atuacdo da fac¢do terrorista Estado
Islamico em boa parte do territério sirio; e a recusa de outros paises mugulmanos, sobretudo
os vizinhos da Siria (Libano, Jordania e Turquia) e os paises do Golfo Pérsico, como a Arabia

Saudita, em receber os refugiados em seu territorio.

b) o fato de que nas tltimas décadas, a Africa do Norte e o Oriente Médio serem as regioes do
mundo que registram o maior crescimento da importagdo de cereais, devido principalmente a
escassez de agua, tornando os alimentos mais caros. Além da precariedade de recursos hidricos,

os paises dessas regides possuem crescimento populacional acelerado.

¢) as facilidades de entrada a Europa, em funcdo da Politica de Imigragdo implantada pelos
paises membros da Unido Europeia, fez com que houvesse alteragdes na rota dos refugiados
nas ultimas décadas, com a Europa assumindo a posi¢do que antes era ocupada pelos paises da
América do Norte.

d) os conflitos politicos entre Russia e Ucrania contribuiram de forma sistematica para o aumento
do nimero de refugiados na Europa que buscam asilo nos paises de economia mais aquecida do

bloco, como Alemanha e Italia.

e) o crescente aumento do nimero de refugiados que buscam a Europa deve-se principalmente
aos chamados refugiados ambientais. Entre eles estdo habitantes de ilhas que desapareceram,
populagdes de areas atingidas por furacdes e tempestades, terras que se tornaram improdutivas

obrigando o éxodo de seus moradores.
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33 Conforme dados dos Indicadores de Desenvolvimento Sustentavel 2012, divulgados pelo
IBGE, os campos sulinos estdo em segundo lugar na lista de biomas degradados no Brasil nos
ultimos anos, sendo superados apenas pela Mata Atlantica. Até 2009, o bioma do Pampa ja tinha

perdido 54% de sua area original.

Disponivel em http:/www.iicadesertification.org.br/lendo.php?sesao=MTA3. Acessado em
12/09/2015.

Entre os fatores que contribuem para a degradacao desse bioma, destaca-se:

a) a condicao climatica da regido, caracterizada pela escassez de chuva, o que torna a vegetagcao

propicia a queimadas e consequentemente a exposi¢ao do solo as intempéries.

b) o uso prolongado do solo pela pecuaria e cultivo de cereais (trigo e soja) que causam erosao
pluvial e edlica, e a arenizagdo, o que dificulta o surgimento de uma nova vegetacdo. Tal
processo predomina principalmente nas regides cujo substrato rochoso predominante ¢ o Arenito

Formacao Botucatu.

¢) a expansdo da area urbana no extremo sul do pais, que ocorre de forma desenfreada e cujo
abastecimento de agua ocorre através de fontes subterrdneas. Dessa forma, os principais
cursos d’dgua da regido deixam de ser alimentados e a vegetacdo dos Pampas que ocorre

predominantemente das faixas marginais dos cursos d’agua deixa de existir.

d) a expansdo do cultivo de cana-de-acticar que visa abastecer as termoelétricas instaladas na
regido. Além da retirada da vegetagdo nativa, destaca-se a degradagdo pelas queimadas quando

o fogo avancga dos canaviais, na fase anterior ao corte, em direcdo a vegetacao rasteira da regido.

e) o desmatamento para o avango da agropecuaria e a desertificagdo apos a retirada da cobertura
vegetal original. Em func¢do da reduzida profundidade do solo da regido por ser caracterizada

como uma zona de transi¢cdo, os campos sulinos sofrem a pressao dos biomas que separam.
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34 0s mapas deixaram de ser apenas instrumentos para turistas, estrategistas de exércitos
e recurso em aulas de geografia, para se tornarem ferramentas basicas para inimeros outros
profissionais, contribuindo para a analise das relagdes politicas, sociais € econdmicas entre os
povos. Atualmente, podemos distinguir dois tipos de cartografia: analégica ou convencional, que
apresenta mapas em papel, elaborados com aparelhos manuais; e numérica ou computadorizada,

que aplica a informatica na confeccdo de mapas e cartas.

Sobre as técnicas utilizadas na producao de mapas, assinale a alternativa incorreta.

a) As técnicas de sensoriamento remoto caracterizam-se pela separacao fisica entre o sensor
(camera fotografica ou satélite artificial) e o objeto de estudo que estd na superficie da Terra.
Através dessas técnicas, obtém-se informagdes por meio de radiagdo eletromagnética, que pode

ser originada de fontes naturais ou artificiais.

b) Para que as representagdes digitais sejam feitas, ¢ preciso usar técnicas modernas de
cartografia. Os dados sao colhidos através de sensoriamento remoto e armazenados em sistemas
de informagdes geograficas (SIG). Porém, em fungdo da velocidade das transformacodes
ocorridas no espago geografico, nao ¢ possivel acompanhar as alteragdes da area cartografada;
permanecendo como principal desafio para a cartografia digital, evitar a obsolescéncia dos

mapas.

¢) Em um levantamento aerofotogramétrico, as fotografias sdo tiradas na vertical, em velocidade
constante, e sobrepostas em intervalos regulares de tempo. Alguns detalhes sdo essenciais para
a interpretacdo de uma fotografia aérea: o tamanho e a forma da area estudada, a tonalidade e as

sombras existentes nas fotos, entre outras.

d) As imagens obtidas de satélites podem ser utilizadas para monitorar e avaliar as alteragcdes
no meio ambiente, para mapear recursos hidricos, tendo aplicagdo na agricultura, na cartografia,
na geologia, na geomorfologia, entre outras. Outro exemplo de utiliza¢do dessas imagens sao os
mapas de previsao do tempo, onde podemos ver os movimentos das massas de ar que influenciam

o clima de determinada regido.

e) O geoprocessamento permite a superposi¢cao e o cruzamento de informagdes geograficas. Sua
caracteristica principal € integrar em uma unica base informagdes diversas, de forma que seja

possivel consultar, comparar e analisar essas informacgdes, além de produzir mapas.
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35 Leiaa transcri¢ao abaixo de Roberto Lobato Corréa (1986):

“Segundo Milton Santos (1985), para se compreender a organizacdo espacial e sua evolucao —
quer dizer, a evolugdo da totalidade social espacializada —, torna-se necessario que se interprete

a relagdo dialética entre estrutura, processo, fungao e forma”.
CORREA, Roberto L. Regido e organizacio espacial. Sio Paulo: Atica, 1986. P 75/76.

Para orientar a pratica pedagogica, o dominio de conceitos e referenciais espaciais sdo de suma

importancia. Sobre as categorias de analise, assinale a proposicao correta.

a) A nocdo de forma implica uma agdo, atividade ou papel a ser desempenhado pelo objeto

criado.

b) A fungdo € o aspecto visivel, exterior de um objeto, referindo-se ainda ao arranjo deles, que

passam a constituir um padrdo espacial.

¢) A estrutura diz respeito a natureza social, econdmica e politica de uma sociedade em um dado

momento historico.

d) O processo ¢ definido como uma acao que se realiza esporadicamente, visando um resultado

definido, implicando espaco ¢ mudanga.

e) Considerando somente as categorias de estrutura e processo ¢ possivel a compreensdo da

totalidade social.

36 Considerando as ideias apresentadas por David Harvey em “A Condi¢do pds moderna”,

observe a imagem a seguir :

1500-1840

h 1500-1840 A melhor média de velocidade das
| carruagens e dos barcos a vela era de

*.\‘ 16 km/fh.
j! 1850-1930 /
N\ \Yi 1850-1930 As locomotivas a vapor alcangavam em
\ ' / média 100 km/h, os barcos a vapor,
A\ jLAp— 57 km/h.
x*g.nu; 1950/
i___: i;»f Anos 1950  Avides a propulsdo: 480-640 kmy/h.

sy Anos 1960  Jatos de passageiros: 800-11000 kmfh,

{Adaptado de D. HARVEY, A condigdo pds-moderna, Edighes Loyola, p. 220, 1989)




A partir dos conhecimentos a respeito das evolugdes tecnoldgicas e da analise da figura acima,
podemos afirmar que:

a) a linearidade e atemporalidade sdo carateristicas da evolucdo da humanidade. Conforme se

percebe na figura, a evolugdo humana tem feito reduzir a relagao espago-tempo.

b) na andlise figura nota-se que tempo e espaco sdo duas categorias independentes, que nao

apresentam inter-relacdo entre si.

¢) pode-se afirmar que a partir dos anos 60 hé a supressao total do tempo pelo espago, conforme

ocorre o desenvolvimento do meio técnico.

d) o desenvolvimento técnico, na historia humana, pouco ou quase nada contribui para a relagao

entre tempo e espaco, haja vista que a questao espacial ¢ meramente geografica.

e ) a figura mostra a relacdo tempo-espaco no desenvolvimento humano e como este tltimo esta

sendo suplantado pelo desenvolvimento da técnica.

37 A crosta terrestre ¢ formada principalmente por rochas, que sao agregados de um ou mais
minerais solidificados, que, por sua vez, sdo elementos ou compostos inorganicos. Quanto a

origem, as rochas classificam-se em magmaticas ou igneas, sedimentares e metamorficas.

As rochas sedimentares, por sua vez, resultam da deposicdo, compactacao e cimentacao de
sedimentos rochosos ou organicos. Quanto a origem dos sedimentos, elas podem ser classificadas

como detriticas, quimicas e organicas.

Considerando a formacdo de espeleotemas (estalactites e estalagmites), estas estruturas

sedimentares podem ser classificadas como:
a) Detriticas, constituidas pelo acumulo de fragmentos de outras rochas.

b) Quimicas, provenientes de agdes quimicas que alguns materiais em suspensdo sofrem na

agua.

¢) Quimicas, originadas da a¢cdo da 4gua combinada com o gas carbdnico (acido carbdnico) que

dissolve estruturas carsticas.
d) Organicas, formadas pela acdo de animais e vegetais ou pelo acimulo de seus dejetos.

e) Detriticas, formadas pelo agente de transporte fluvial que apds promover a sele¢do dos graos,

cimenta-os através da dissolu¢do dos fragmentos carbonaticos.
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38 Sobre a industria brasileira, sua concentra¢cdo e desconcentragdo espacial, a alternativa

correta €:
a) O pioneirismo da industrializagdo, ao longo do século XIX, concentrou-se na regiao Sudeste

do Brasil, reproduzindo as desigualdades regionais sociais € econdmicas.

b) No governo de Getulio Vargas, no periodo do Estado Novo, a preocupacao estatal foi com a
industria de base, com enfoque na producao de energia e setor de transportes; ja no governo de

Juscelino Kubitschek, o setor automobilistico teve a atengao maior.

¢) A industrializagdo como substitui¢do de importagdes, com capital estatal abundante e mao-
de-obra barata, acontece no Brasil através da industria de bens de consumo duraveis e com

destaque para o setor téxtil e producdo de alimentos.

d) A partir de 1950, como parte do planejamento estatal do governo federal, inicia-se a
desconcentracdao industrial, acentuada depois de 1990, pela crescente abertura econdmica e

desenvolvimento técnico- cientifico.

e) A década de 1990 foi marcada pela globalizagdo da economia e pela consolidagdo do Brasil

como grande produtor e exportador de tecnologia.

39 “Abrange amplos trechos do hemisfério norte: América do Norte, Europa e uma faixa
alongada da Asia, que se estende por parte da China e do Japao. No hemisfério sul, sua ocorréncia
¢ bastante restrita. Caracteriza-se por quatro estacdes bem demarcadas, percebidas até mesmo

nos diversos aspectos que a formagao vegetal apresenta no decorrer do ano.”

(MENDONCA, Francisco; DANNI-OLIVEIRA, Inés Moresco. Climatologia — no¢des basicas
e climas do Brasil. S3o Paulo: Oficina de Textos, 2007. P. 133)

O tipo climético descrito acima, e as respectivas formagdes vegetais que ocupam 0s seus

dominios, sdo:

a) Clima Frio; Floresta Boreal.

b) Clima Tropical; Savanas e Florestas Tropicais.

¢) Clima de Montanha; Vegetacao de Altitude.

d) Clima Temperado; Floretas Temperadas e Estepes.

e) Clima Mediterraneo; Vegetacdo Mediterranea.
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40 Frio aumenta e cidades do RS tém temperaturas negativas (05/07/2015 09h40)

Apos um sabado (4) gelado, o frio aumentou ainda mais neste domingo (5) no Rio Grande do
Sul. O dia amanheceu com temperaturas negativas e muitas cidades tiveram marcas perto de
0°C no interior. O sol aparece na maioria das regioes do estado.

Segundo o Instituto Nacional de Meteorologia (Inmet), em Alegrete, na Fronteira Oeste do

estado, os termdmetros apontaram -0,1°C na madrugada.

Também fez 0,4°C em Lagoa Vermelha, enquanto Palmeira das Missdes e Vacaria tiveram 0,6°C.

Bagé registrou 0,8°C e Jaguardo apontou 0,9°C, conforme o Inmet.

Algumas cidades gatchas também amanheceram com geada. Os campos verdes do interior de

Santana do Livramento, na fronteira com o Uruguai, amanheceram cobertos de branco.

A tarde segue com sensac¢do de frio. Em Porto Alegre, o dia comegou com 6,6°C e a temperatura

maxima nao deve ultrapassar os 18°C.

Disponivel em http://gl.globo.com/rs/rio-grande-do-sul/noticia/2015/07/frio-aumenta-e-cidade-

do-interior-do-rs-tem-temperaturas-negativas.html. Acessado em 15/09/2015.

Considerando a dindmica atmosférica da América do Sul, podemos concluir que as alteracoes

descritas acima provavelmente estdo relacionada a :
a) célula de Hadley

b) célula equatorial

¢) célula tropical

d) célula de Ferrel

e) célula polar

41 Todos os fatores elencados abaixo concorreram para a urbanizagdo brasileira, exceto:

a) a desestruturacao da cultura campesina.

b) os altos salarios pagos pela industria a todos os trabalhadores.

¢) o processo de industrializacao.

d) a perda de postos de trabalho no campo pela via da mecanizagdo crescente.

e) o desejo para aderir ao modo de vida urbano, tal como propalado pelos meios de comunicacao.
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42 Sobre o meio natural do Estado do Espirito Santo, analise as assertivas.

I — A mata atlantica de tabuleiro predomina no norte.

IT — Méarmore e granito sdo extraidos por todos os terrenos de origem cristalina do estado.
IIT — O Rio Doce banha 4 municipios capixabas.

IV — Os vales de forma ‘V’ situam-se sobretudo no norte capixaba.

Estao corretas:

a)ylell

b) Il e 11

c)lelll

d) IT e III

e)lelV

43 A implantagao dessa politica agricola defende seu mercado doméstico dos produtos
importados. A renda derivada dos impostos de importagdo agricola ¢ convertida em subsidio
para os agricultores. Calcula-se que apenas 40% das despesas totais do processo de producao
agricola sejam pagas pelo agricultor. O restante vem sob a forma de empréstimos, a juros abaixo
dos de mercado, e de subvencao estatal. Além disso destaca-se a pequena diversificacdo da

producio e a escassez de terras cultivaveis no pais.

(LUCCI, Elian Alabi. Territorio e sociedade no mundo globalizado: geografia: ensino médio,

volume 2. 1 ed. Sdo Paulo: Saraiva, 2010. )

As informacgdes apresentadas acima referem-se:

a) A politica econdmica japonesa para a agricultura.

b) A politica agricola comum da Unido Européia.

¢) A politica agricola dos Estados Unidos.

d) Ao Programa brasileiro de Fortalecimento da Agricultura Familiar (PRONAF).

e) A politica agricola chinesa.
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44 Sobre a evolugio do uso do solo e questdes agrarias do Espirito Santo, marque a alternativa

correta:

a) Sendo um dos estados com menor concentragdo de terra, expressa pelo moderado Indice de

Gini, no Espirito Santo ndo existe a presenca de movimentos que lutam por acesso a terra.

b) O cafg, introduzido a partir do Sul capixaba, nas divisas com os estados do Rio de Janeiro e

Minas Gerais, hoje tem no Vale do Rio Doce a maior regido produtora.

¢) O norte capixaba ¢ a regido que mais se destaca no cultivo de produtos como coco verde,

maracuja e mamao.
d) O sul capixaba nao tem producdo expressiva de nenhum género agricola.

e) A microrregido de Santa Teresa se destaca na produgdo de morango.

45 Os seres humanos aprenderam ao longo dos séculos a utilizar diversas formas de energia
que sdo encontradas na Terra, sendo este um fator de extrema importancia no desenvolvimento
da civilizagdo. As fontes energéticas se diferenciam, dentre outros fatores, de acordo com a
origem, formas de obtenc¢do para uso e viabilidade econdmica. Sobre as fontes de energia abaixo,

assinale a alternativa incorreta:

FONTE

ORIGEM

uso

PRINCIPAIS PAISES
PRODUTORES

a) |Petréleo

Recurso Nao Renovavel. Origina-se
de reacgbes quimicas e fisicas em
fosseis depositados em bacias
sedimentares.

Matéria prima para
combustiveis,
plastico, borracha
sintética, cera, tinta,
gas e asfalto.

Oriente Médio,
Estados Unidos,
Venezuela, México,
China.

b) | Gas Natural

Recurso Nao Renovavel. Pode ser
encontrada associado ou ndo ao
petroleo.

Veiculos, caldeiras e
fornos, aquecimento
e geragao de
eletricidade.

Paises Baixos, Catar,
Russia, Estados
Unidos.

c) |Carvao Mineral

Recurso Renovavel. Resulta da
transformacgao quimica de grandes
florestas soterradas. E extraido de
minas localizadas em macigos
cristalinos.

Produgao de energia
elétrica, industrias
siderurgicas;
aquecimento.

Brasil, Japao.

d) |Hidreletricidade

Recurso Renovavel. Uma turbina é
acionada pela energia liberada pela
queda de agua represada.

Producao de energia
elétrica.

Brasil, Estados
Unidos, Canada,
China.

e) |Nuclear

Recurso Nao Renovavel. Fissdo
nuclear, ou seja, a divisao do atomo
de metais pesados, como o uranio e
o torio.

Produgao de energia
elétrica. Fins bélicos.

Estados Unidos,
Franca, Bélgica,
Coréia do Sul e
Japao.
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PROVA DE LEGISLAGAO DO SERVIGO PUBLICO FEDERAL

46 AnaClaraé ocupante do cargo efetivo de professora de Ensino Bésico, Técnico e Tecnologico
no IFES — Instituto Federal de Educacgdo do Espirito Santo, lotada no Campus Vitoria. Apos trés

anos, passa a exercer suas fungdes, em carater permanente, no Campus Montanha.

Com fundamento na Lei no 8.112/1990, considerando que Ana Clara foi deslocada no mesmo

quadro e no mesmo cargo, analise o caso apresentado e responda, com base nos itens a seguir:

I. A remocao ¢ forma de provimento origindrio de cargo publico.
II. A remocgao a pedido de Ana Clara sujeita-se a critério da Administragao.
III. A remogao somente pode ocorrer se houver necessariamente mudanga de sede.

IV. A remocao de Ana Clara nao pode ser feita de oficio.
A partir da situagdo hipotética e dos itens acima, ¢ correto afirmar que:

a) Apenas os itens I e II estdo corretos.

b) Apenas os itens I e IV estdo incorretos.

c¢) Apenas o item II esta incorreto.

d) Apenas os itens I, III e IV estdo incorretos.

e) Apenas o item IV esta correto.

47 Mauro, ocupante de cargo efetivo de Técnico Administrativo no IFES — Instituto Federal de
Educagdo do Espirito Santo, saiu 2 (duas) horas antecipadamente do servico, nos dias 04 ¢ 05 de
junho de 2015, com a justificativa de realizagdo de exames médicos. Nos termos do que dispde

a Lei no 8.112/1990, em relagdo a compensagao:

a) Mauro nao perdera a parcela de remuneracdo diaria, proporcional as saidas antecipadas, uma

vez que cumpriu mais da metade de sua carga horaria diaria de trabalho.

b) Mauro ndo perdera a parcela de remuneragdo didria, proporcional as saidas antecipadas, se
houver compensacao de horario, a ser estabelecida pela chefia imediata, desde que compense a
totalidade de horas até o ltimo dia util de junho de 2015.

¢) Mauro ndo perdera a parcela de remuneracao diaria, proporcional as saidas antecipadas, se
houver compensacao de horario, a ser estabelecida pela chefia imediata, desde que compense a
totalidade de horas até o ltimo dia util de julho de 2015.

d) Mauro nao perdera a parcela de remuneragdo didria, proporcional as saidas antecipadas, se
houver compensagdo de horario, a ser estabelecida pela chefia imediata, desde que compense a

totalidade de horas até o ultimo dia util do ano de 2015.

€) Mauro ndo perderd a parcela de remuneragdo didria, proporcional as saidas antecipadas,
se houver autorizacdo da chefia imediata quanto a dispensa da compensagdo, por ser mera

liberalidade do gestor.
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48 De acordo com a Lei n° 8.112/90, o servidor em estagio probatdrio faz jus as licengas e aos

afastamentos, exceto:

a) Servigo militar

b) Tratamento da saude do proprio servidor
c¢) Tratamento de interesses particulares

d) Tratamento de satide de pessoa da familia

e) Exercicio de mandato eletivo

49 Quanto ao estagio probatorio, € correto afirmar (Lei n° 8.112/90):

a) A 4 (quatro) meses antes de findo o periodo do estagio probatério, sera submetida a
homologac¢ao da autoridade competente a avaliagdo do desempenho do servidor, realizada por

comissdo constituida para essa finalidade.

b) O servidor ndo aprovado no estagio probatorio ficara em cadastro de disposi¢do de outra

instituicdo publica federal ou serd reconduzido a cargo anteriormente ocupado.

¢) O servidor em estagio probatério ndo podera exercer quaisquer cargos em comissao ou fungdes

de direcdo, chefia ou assessoramento no 6rgdo ou entidade de lotacao.

d) Sao os unicos fatores de avaliagao para o desempenho do cargo durante o estagio probatério

assiduidade, disciplina e pontualidade.

e) O servidor em estagio probatdrio nao sofre qualquer interrup¢do quando ocorrem licengas ou

afastamentos, bem como na participagao em curso de formagao.

50 Sio formas de provimento de cargo publico previstas na Lei n°® 8.112/90, exceto:

a) Remocao
b) Nomeacgao
¢) Promocgao
d) Reversao

e) Reintegragao
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